

Список использованных источников и литературы

- 1 Архив Центра исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси. – Фонд 6. Оп. 14. Д. 250. Материалы полевых исследований Чжан Иньлин по теме «Китайцы в Беларуси: этнологическое исследование».
- 2 Календарные обычаи и обряды народов Восточной Азии: Годовой цикл / Институт этнографии имени Н. Н. Миклухо-Маклая Академии СССР; отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, М. В. Крюков. – М. : Наука, 1989. – 359 с.
- 3 Календарные обычаи и обряды народов Восточной Азии : Новый год / Институт этнографии имени Н. Н. Миклухо-Маклая Академии СССР; отв. ред. Р. Ш. Джарылгасинова, М. В. Крюков. – М. : Наука, 1985. – 264 с.
- 4 Титов, В.С. Традиции питания / В.С. Титов // Белорусы / В. К. Бондарчик [и др.]; отв. ред. В. К. Бондарчик. – М. : Наука, 1998. – С. 310–320.
- 5 Этнические традиции национальной кухни Беларуси / А. Викт. Гурко, [и др.]; науч. ред. А. Викт. Гурко. – Минск : Беларус. навука, 2019. – 254 с.

УДК 94:008(476.2)''1944''

О. Г. Ященко

(Гомель, УО «Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины»)

ПРАЗДНИЧНАЯ КУЛЬТУРА В ГОРОДАХ БССР В 1944 ГОДУ (НА ПРИМЕРЕ НОВОБЕЛИЦКОГО РАЙОНА ГОРОДА ГОМЕЛЯ)

Праздничная культура советского периода достаточно глубоко и всесторонне охарактеризована исследователями. В числе специальных исследований и труды белорусских этнологов, которые отображали этапность в развитии праздников, их эволюцию, дали общую характеристику государственным и профессиональным праздникам, конкретизировали свои выводы, используя конкретные историко-культурные материалы по отдельным городам [1; 2]. Вместе с тем вопрос о том, каким образом отмечались праздничные даты календаря сразу же после освобождения территорий БССР от немецко-фашистских захватчиков в последние два года Великой

Отечественной войны, еще не нашел широкого освещения и надлежащей интерпретации в научной и научно-популярной литературе.

Исследование построено на ряде архивных документов, выявленных в фондах Государственный архив общественных объединений Гомельской области. Это планы работы, протоколы заседаний, отчеты о состоявшихся мероприятиях. Выбор Новобелицы обусловлен как важностью этого района для жизнедеятельности крупного промышленного и транспортного центра БССР города Гомеля, так и довольно полной сохранностью документов, позволяющих раскрыть сюжет о праздничной культуре. С 1940 г. Новобелица являлась районом Гомеля, исключительно важным в отношении развития промышленности и транспорта, культурного потенциала.

Обращает на себя внимание стиль изложения материала о праздниках в партийных документах. Это перегруженность штампами, схожая калька событийного ряда, однобокость в преподнесении фактов, лакировка происходивших праздничных процессов, идеологические акценты на важных с точки зрения советской культуры позициях. В то же время особенностью содержания подобных документов выступает твердая решимость победить врага, стремление поднять героический дух жителей, отметить героизм народа в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Один из распространенных способов усиления воздействия на слушателя – это обращение агитаторов и пропагандистов к героическому прошлому белорусов. Также в документах неизбежно подчеркивалась роль Великой Октябрьской социалистической революции в обретении белорусами государственности. Здесь же часто в гипертрофированном виде представлялся вклад русского народа в произошедшие социальные преобразования, особо указывалась роль русского народа в завоевании светлого будущего, невозможность самостоятельного продвижения вперед к реализации коммунистических идей. В постановлении заседания Новобелицкого бюро райкома КПБ(б) от 24 декабря 1943 г. по вопросу о подготовке к празднованию 25-ой годовщины образования БССР отмечалось: «1 января 1944 г. исполняется 25 лет со дня образования БССР. Эту славную годовщину белорусский народ отмечает в условиях Великой Отечественной войны. Белорусский народ в борьбе с разными иноземными захватчиками всегда отстаивал свою независимость, свою культуру, свой язык и в результате Октябрьской

революции под руководством партии Ленина – Сталина, с помощью великого братского народа обрел свое государство» [3, л. 11].

Все учреждения и предприятия Новобелицы должны были в срок до наступления 1 января 1944 г. провести торжественные собрания, посвященные этой знаменательной дате. В докладах выступавших основные задачи формулировались под лозунгом мобилизации всех сил на скорейшее и полное освобождение страны от захватчиков и быстрое восстановление предприятий городов. Такие мероприятия прошли на хлебокомбинате, лесокомбинате, промкомбинате, фабрике «Везувий», в сапожной и пошивочной мастерских, а также они были актуальны для работников железной дороги. Собрания по юбилейной тематике охватывали также комсомольские организации, затрагивали работу уличных комитетов. Отдельное направление праздничных собраний – это учреждения образования, в первую очередь школы Новобелицы.

Международный день 8 Марта также относился к числу праздников, отмечаемых в освобожденных городах Беларуси. Схема празднования предлагалась стандартная: выпуск стенгазет, публичные выступления с агитационными материалами, организация вечеров. 8 марта 1944 г. на районном вечере в Новобелице, кроме прослушивания доклада лектора ГК КПБ(б) Шадурской и премирования лучших работниц деньгами и промышленными товарами, женщины также с вниманием посмотрели кинокартину «Машенька» [4, л. 75]. 23 февраля 1944 г. проводился вечер, посвященный Красной Армии, включавший как торжественную часть с докладом, так и художественные номера перед собравшимися в зале клуба [5, л. 1].

К 1 Мая 1944 г. в Новобелице были проведены 59 лекций и докладов в разных учреждениях и на предприятиях. Накануне 25 апреля для руководителей агитколлективов и докладчиков был прочитан инструктивный доклад о международном дне 1 Мая, на котором присутствовали 36 человек. Для жен военнослужащих и партизан 29 апреля в клубе «25 лет БССР» был организован вечер. Во всех школах дети принимали участие в детских утренниках, их также приглашали на дневные киносеансы. На городских улицах были размещены 12 газетных витрин, где вывешивались центральные газеты и сводки Совинформбюро. На предприятиях и в организациях были заполнены 10 досок показателей производственной работы, 7 досок почета. Неотъемлемым элементом празднования считались также боевые листки «молнии», отражавшие ход предмайского социалистического соревнования. Под руководством комсомольцев

на хлебозаводе и спиртзаводе организовали кружки самодеятельности. В школах осуществлялся сбор подарков для раненых бойцов и офицеров [4, л. 62].

Важным событием местного календаря являлось празднование третьей годовщины Гомельского полка народного ополчения [4, л. 64]. С населением Новобелицы проводились беседы, посвященные боевым традициям Гомельского полка народного ополчения, горожан агитировали принять участие в траурном митинге и похоронах ополченцев, зверски замученных немецко-фашистскими захватчиками. На беседах присутствовало более 3300 человек. Следует подчеркнуть, что еще в июне 1942 г. в Москве была создана комиссия по истории Великой Отечественной войны, которая осуществляла сбор информации о партизанской борьбе, подвигах на фронтах и тружениках тыла. Патриотическая работа на освобожденных территориях Беларуси была развернута широко, и предполагалось активное вовлечение в нее живых свидетелей военно-исторических событий.

Важным компонентом героизации выступали встречи жителей Новобелицы с участниками полка. Архивные документы запечатлели слова выступавших, их было более 40 человек, не считая докладчиков. Инвалид войны Стасенко, работавший начальником отдела кадров на заводе «Красный химик» произнес эмоциональную речь: «Еще недавно враг бомбил наш город, он пробовал нашу силу, нашу мощь, думал прорваться сюда, но Красная Армия со своим дружным народом сломала его сопротивление и гонит далеко на запад. Успехи наши нелегки, но мы должны их увеличить своим упорным трудом, плодотворной работой... ». 15 июля 1944 г. делегация рабочих и служащих Новобелицы во главе с руководством района принимала участие в Гомеле в митинге, приуроченном третьей годовщине полка и погребении 12 ополченцев, замученных в деревне Покалюбичи в 1941 г. На митинге присутствовали 627 человек [4, л. 67–67 об.].

Летом того же года массово отмечался День авиации, в торжествах оказались задействованы 2118 жителей. Накануне 20 августа горожане слушали выступления агитаторов, доклады которых были насыщены типичными идеологическими штампами своей эпохи в честь «сталинских соколов, метко разящих с воздуха ненавистного врага» [4, л. 67 об.].

В протоколе заседания бюро Новобелицкого райисполкома КПБ(б) от 12 октября 1944 г. детально рассматривался вопрос

о подготовке к проведению празднования 27-ой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции [6, л. 87–88].

Несомненный интерес представляет программа празднования первой годовщины освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков в 1944 г. 2 октября того же года было принято постановление о проведении мероприятий в Новобелице. В период с 6 по 10 октября и с 20 по 26 ноября 1944 г. состоялись собрания трудящихся по данной тематике, накануне были проведены инструктивные доклады для докладчиков и агитаторов. Выпускались стенные газеты, боевые листки, в которых широко освещались вопросы об ущербе, нанесенном войной Гомелю и Новобелице, согласно идеологической доктрине тех лет здесь сообщали о достижениях местных жителей, лучше всего проявивших себя в процессе восстановления разрушенных предприятий города. 10–11 октября 1944 г. и 26 ноября были вывешены лозунги и плакаты, приуроченные к датам освобождения. Важным этапом праздника стало приведение в порядок мест захоронения воинов Красной Армии, партизан, погибших за освобождение и в оккупационный период. Каждую могилу ограждали и делали надписи с фамилиями погребенных, копии надписей хранились в Новобелицком райисполкоме. 26 ноября 1944 г. в клубе «25 лет БССР» жители посетили торжественное заседание, организованное совместно с партийными, комсомольскими, профсоюзными и общественными организациями, в нем были также задействованы стахановцы предприятий и учреждений [6, л. 73–74].

Из-за разрухи и военного лихолетья незначительное внимание уделялось использованию атрибутов праздников за исключением идеологических лозунгов и транспарантов. По той же причине горожане были вынуждены использовать на праздничных мероприятиях обычную одежду. Об этом же свидетельствуют документальные фотографии первых праздничных шествий в освобожденной Новобелице, где на переднем плане фото женщин в изношенной рабочей одежде со знаменами и лозунгами в руках. Но сияние их лиц и радость освобождения, которую разделяли тысячи жителей как Новобелицкого, так и других районов Гомеля, несомненно, превосходили материальные трудности и скудные праздничные ресурсы, внешние недостатки в процедуре отмечаемой той или иной даты.

Таким образом, изученные архивные документы позволяют утверждать, что официальная праздничная культура горожан Беларуси на освобожденных территориях в завершающий период

Великой Отечественной войны имела ряд особенностей. Вместе с тем партийные документы и документальные фотографии в содержании праздничных мероприятий позволяют выявить черты, указывающие на представленность основополагающих компонентов советской культурной традиции, преломлявшейся через призму военных лет.

Список использованных источников и литературы

- 1 Беларусь : У 10 т. / В. К. Бандарчык, М. Ф. Піліпенка, А. І. Лакотка. – Мінск : Беларус. навука, 1995-2007. – Т. 6 : Грамадскія традыцыі / В. М. Бялявіна [і інш.]. – 2002. – 606 с.
- 2 Изменения в быту и культуре городского населения Беларуси / Под ред. В. К. Бондарчика. – Минск : Наука и техника, 1976. – 111 с.
- 3 Государственный архив общественных организаций Гомельской области (ГАООГО). – Ф. 20. Оп. 1. Д. 1.
- 4 ГАООГО. – Ф. 20. Оп. 1. Д. 13.
- 5 ГАООГО. – Ф. 20. Оп. 1. Д. 23.
- 6 ГАООГО. – Ф. 20. Оп. 1. Д. 8.